
 

Meinungen zur finanziellen Unterstützung der Landwirtschaft 

 

Datenbasis: 1.001 Befragte ab 18 Jahren  

Erhebungszeitraum: 17. und 18. Januar 2017 

statistische Fehlertoleranz: +/- 3 Prozentpunkte 

Auftraggeber: NABU 

 

 

Vor dem Hintergrund der europaweiten Diskussion zur künftigen Förderung der 

Landwirtschaft wurden die Befragten gebeten anzugeben, für welche Maßnahmen 

Landwirte ihrer Meinung nach finanzielle Unterstützung erhalten sollten. 

 

Die überwiegende Mehrheit der Bundesbürger ist der Ansicht, dass Landwirte für 

Maßnahmen, die eine möglichst umweltfreundliche Produktion (93 %) sowie eine 

möglichst tierfreundliche Viehhaltung (91 %) gewährleisten, auf jeden Fall bzw. 

eher finanzielle Unterstützung erhalten sollten. 

 

Nur eine Minderheit der Befragten meint dies über Maßnahmen, die die Export-

chancen in andere Teile der Welt verbessern (45 %) oder eine möglichst preisgünsti-

ge Produktion gewährleisten (36 %). 
 

 

 Finanzielle Unterstützung für verschiedene Maßnahmen von Landwirten I 

 

 

Für die jeweilige Maßnahme sollten Landwirte finanzielle 

Unterstützung erhalten 

 

auf jeden Fall eher eher nicht bestimmt nicht *)   

        %            %         %                  %              
 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst umweltfreundliche  

  Produktion gewährleisten 70 23 3 2 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst tierfreundliche  

  Viehhaltung gewährleisten 69 22 5 2 

- Maßnahmen, die die  

  Exportchancen in andere  

  Teile der Welt verbessern 21 24 40 11 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst preisgünstige  

  Produktion gewährleisten 15 21 41 19 

 
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 
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Befragte unter 30 und über 60 Jahren meinen etwas häufiger als Personen mittleren 

Alters, dass Landwirte für Maßnahmen, die die Exportchancen verbessern, auf jeden 

Fall bzw. eher finanzielle Unterstützung erhalten sollten. 
 

 

 Finanzielle Unterstützung für verschiedene Maßnahmen von Landwirten II 

 

 

Landwirte sollten (auf jeden ins-    Männer Frauen 18- bis 29- 30- bis 44- 45- bis 59- 60 Jahre 

 Fall/eher) finanzielle Unter- gesamt   Jährige Jährige Jährige und älter 

 stützung erhalten für:     %         %         %            %               %               %             %        
 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst umweltfreundliche  

  Produktion gewährleisten 93 90 95 92 95 93 91 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst tierfreundliche  

  Viehhaltung gewährleisten 91 90 92 88 90 94 92 

- Maßnahmen, die die  

  Exportchancen in andere  

  Teile der Welt verbessern 45 43 48 50 38 44 50 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst preisgünstige  

  Produktion gewährleisten 36 36 36 36 36 32 40 
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Anhänger der SPD und der AfD meinen häufiger als der Durchschnitt aller Befrag-

ten, dass Landwirte für Maßnahmen, die die Exportchancen verbessern, auf jeden 

Fall bzw. eher finanzielle Unterstützung erhalten sollten. 
 

 

 Finanzielle Unterstützung für verschiedene Maßnahmen von Landwirten III 

 

 

Landwirte sollten (auf jeden ins-    Anhänger der: 

 Fall/eher) finanzielle Unter- gesamt CDU/CSU SPD Grünen Linke FDP AfD 

 stützung erhalten für:     %          %        %      %       %     %   %   
 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst umweltfreundliche  

  Produktion gewährleisten 93 93 94 98 95 92 90 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst tierfreundliche  

  Viehhaltung gewährleisten 91 94 94 96 97 93 87 

- Maßnahmen, die die  

  Exportchancen in andere  

  Teile der Welt verbessern 45 50 57 20 21 38 59 

- Maßnahmen, die eine  

  möglichst preisgünstige  

  Produktion gewährleisten 36 35 42 21 30 36 31 
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Wenn es darum geht, wie Steuergelder in Zukunft an die einzelnen landwirtschaftli-

chen Betriebe verteilt werden sollen, findet die überwiegende Mehrheit der Bundes-

bürger (78 %) die Regelung sinnvoller, dass sich die Höhe der finanziellen Unter-

stützung danach richtet, welchen Beitrag ein Betrieb für die Gesellschaft leistet, z.B. 

beim Umweltschutz. 

 

Nur wenige Befragte halten es für sinnvoller, dass sich die Höhe der finanziellen 

Unterstützung nach der Größe des Betriebes richtet (9 %) oder sagen spontan, dass 

sie keine der beiden Regelungen (5 %) oder beide Regelungen gleichermaßen (5 %) 

sinnvoll finden. 

 

Zwischen den einzelnen Befragtengruppen zeigen sich dabei keine wesentlichen 

Unterschiede. 

 

 

 Meinungen zu Kriterien bei der Verteilung von Steuergeldern  

 

 

Bei der Verteilung von Steuergeldern an die einzelnen landwirtschaftli-

chen Betriebe finden sinnvoller, dass sich die Höhe der finanziellen Un-

terstützung richtet nach 

 

dem gesellschaftlichen der Größe der Fläche weder sowohl *)  

Beitrag der Betriebe der Betriebe noch als auch 

               %                               %                  %         %        

 

 insgesamt 78 9 5 5 

 

 Männer 76 11 6 5 

 Frauen 81 7 4 5 

 

 18- bis 29-Jährige 78 11 6 4 

 30- bis 44-Jährige 79 5 5 8 

 45- bis 59-Jährige 81 8 5 5 

 60 Jahre und älter 76 10 5 5 

 

 Anhänger der: CDU/CSU 77 9 6 6 

   SPD 82 8 1 6 

  

   Grünen 88 3 2 3 

   Linke 86 6 2 6 

   FDP 81 9 7 3 

   AfD 79 13 5 2 

    
 *) an 100 Prozent fehlende Angaben = „weiß nicht“ 

 

19. Januar 2017 

q7326/34282 Sh 


